

# 海外中國知識份子群體

## 的 宣教挑戰

洪予健

當福音最初從西方傳至中國的時候，宣教士都會面臨著一種事工方向的選擇。例如天主教耶穌會的利瑪竇走的是士大夫階層的宣教路線，而基督教內地會的戴德生等人，則做草根民眾的福音工作。他們面向的人群不同，傳福音的策略、方法也有所分別。在這裏，我們想討論的是當今海外中國知識份子群體及其宣教工場的特點，但願拋磚引玉，與讀者共同探索這一事工的策略與方法。

### 一. 從歷史角色看當代中國知識份子何去何從

知識份子在中國的定義比西方寬泛。在西方社會裏，知識份子(Intellectuals)是指對人類價值命運有著終極關懷的一小群人；而中國習慣對知識份子的界定，既包

括了西方意義上的那一小群人，也涵蓋了各類專業技術人士；一句話，凡有著大專以上學歷的人，往往都被看作是知識份子。

中國知識份子的歷史前身是士大夫，該階層在中國文化中一直扮演著舉足輕重的角色。孔夫子在春秋末年設堂講學，目的是為了挽救道統。此後讀書人就形成一個儒生群體，為弘揚從堯舜到周公的道統而興起，也為此背負起道統傳承的大任；他們繼往開來地扮演著「為天地立心，為生民立命」的歷史性角色，使得歷代統治者對他們既防範忌憚（如秦始皇的焚書坑儒），又懷柔利用（如唐太宗興辦的科舉制度）。基本上，中國知識份子群體的精神與歷史定位，是從士大夫一脈傳承下來的。

鴉片戰爭以來，知識份

子改向西方尋找興國之道，企圖從西方引進技術、制度、文化、主義，來振興國運，如洋務運動、康梁變法、辛亥革命、五四運動，甚至共產革命、八九民運等都是。但這些嘗試不僅過去從未成功，連現行的改革開放也同樣弊端叢生：經濟是上去了，但腐敗之風卻愈颯愈烈，甚至學術界與教育界也未能倖免。知識份子自身風骨難保，怎能奢談救國？

這群體正處在一個理想不斷破滅、在意義的尋求上無所依傍的危機中。儒家正統有「天不變，道亦不變」的說法，五四運動告別了這個傳統、引進了共產主義；六四事件又告別了共產主義，民族的靈魂走向了迷惘。目前，在科技、經濟大發展的形勢下，民眾的信仰危機及道德倫理問題更加突出。這是對中國知識份子一個很大

的挑戰：如今還有甚麼意義可作指引？還有甚麼價值觀念可以追尋？中國知識份子開始對於用理性把握真理、憑實踐檢驗真理的自主性產生了本質上的懷疑。

除此之外，當代中國知識份子同時是一個在政治上受盡打擊與傷害的群體。他們基本上可以分成比較傳統和比較現代（所謂「前衛」）的兩類。中年以上的傳統知識份子雖渴望人生的意義，卻又害怕再次受騙上當；理想主義者雖然還有，但更多的人內心充滿了愁煩、苦悶；他們渴望改變，卻不知如何改變。而所謂前衛派的新一代則多生長在中國改革開發時期，他們對傳統的道德觀較不在乎，更願擁抱相對主義、多元主義；他們傾向物質主義與及時行樂的生活態度，諸如玩世不恭、憤世嫉俗、反對權威、厭惡形式等等心理，常是他們共同的寫照。

但危機的另一面正是轉機。知識分子信仰真空、心靈孤絕的危機同時顯示出以往中國文化中攔阻基督信仰的大牆，如今已一一坍塌。歷史上從來沒有這麼好的時機，能將中國知識份子的心預備到這麼一個地步，使他們能夠來接受福音。

由於中國整體政治社會的模式，中國知識份子的特點相當突出，相似性也很

大。他們的價值觀前提相同、知識面相近、思考模式相像，思維態度相似，是一個自大與自卑的情結並存的群體：他們失望於中國的現行政治，卻又存在著剪不斷、理還亂的民族情感；盼望心靈的自由，又怕失去自己的歸屬感。由於長期受國內無神論宣傳的誤導，他們對基督教有一定的情感對立與偏見；接觸基督的福音時，中國知識份子最初的反應往往有以下幾種：

其一，相信事在人為，一生惟靠個人奮鬥，信上帝等於是相信宿命論。

其二，相信科學至上，上帝是過去人類在蒙昧時期的迷信產物；現在則只不過是引人向善、給人寄託的精神象徵。

其三，他們多對基督教有一些先入為主的錯誤看法，認為它在西方歷史上壓制人性、阻礙科學進步，來華時又成為列強侵略的幫兇等等。

其四，還有一些人對國家和社會頗具抱負，以為信主只是謀求個人的好處，因此有所不屑。

在海外中國知識份子當中傳福音雖有上述阻力，最主要的優勢是他們心靈的巨大需求。他們在海外漂流無根，缺乏生活保障，亟需歸屬感與安全感，這些特點成

為引導海外知識份子歸主的極好機會。其次是相當一部分人有融入西方主流社會的願望，他們視基督教為西方文化的一部分，所以會帶著好奇心來到教會。

## 二. 海外中國知識份子福音事工的發展

中國自改革開放後1979年第一次差遣出國留學人員以來，至今已二十四年。從中國到海外來的人員，其成分在這二十年間有了很大的變化。最初基本上是公派、自費到歐美的學人、學者，現在則複雜許多。除了學者、學人、他們的父母（其中有些是中國的老一代知識份子）、以及在國外長大受教育的孩子（他們在文化上已不能完全認同於前輩了）之外；也有自費到海外學習的年輕大、中學生；還有先在國內工作數年、然後取得海外技術移民資格的科技人士及其眷屬。他們分佈的地區也更廣泛，過去主要是北美、西歐和日本、澳洲；現在從北美到南美，從西歐到東歐，澳洲到亞洲、非洲，各地都有。據估計，近二十年來到海外的各類人員，其數字已達七十五萬之多，所以福音工場的需要已變得越來越大。

80-90年間，國內家庭教會興起壯大，但海外學生



維吾爾族 103 歲老婦

學者對此仍是一無所知。六四天安門事件爆發，海外華人教會出於基督的愛，開始關注流亡或滯留海外的知識份子的境遇，希望能為同胞做些工作；同時大陸來的知識份子、學人也開始愈加深刻地反省，對於中國憑著吶喊就能夠促成社會進步的信念產生了懷疑。在這個過程中，不少人認識了耶穌基督，信了主。我們可以說，海外知識份子宣教工場是從九零年代，因著六四事件的強烈衝擊而逐漸形成的。

以北美為例，海外知識份子歸主運動發展迄今，可粗略劃分為三個階段。其中 90-93 年間，基本上是個人佈道階段，即華人、西人教會向個人佈道。93-96 年間，在北美各大學出現了以大陸學生學者為對象的查經班，許多知識份子和學人開始在查經班裏認識基督的福音。

直到 96 年以後，以大陸來的學生、知識份子為主的教會開始少量出現，但更普遍的情況是北美華人教會的成員結構發生相當的變化，新受洗的基督徒中，來自中國大陸的知識份子，其比例往往達六成以上；甚至許多粵語教會看到這樣的需要，也紛紛成立了國語事工。

歐洲與澳洲的華人福音事工限於條件，起步相對較晚。但近年來由於歐陸與澳洲的留學政策開放，許多大陸年輕學子紛紛前往深造，福音需要急遽增加。大陸福音工作在歐洲與澳洲興起了發展的勢頭，挑戰相對也大，亟需基督徒的關懷及參與。

### 三、中國知識份子歸主運動的意義

由於中國知識份子在中國文化、歷史、社會中的特殊地位，自上世紀九零年代

在海外興起至今的知識份子歸主運動，其意義就顯得特別深遠。歷史上首次有大批學人在海外得到基督的福音真理，生命發生了轉變。他們當中不乏同前輩知識份子一樣尋求振興中華之道的志士。他們認識了基督教的真理以後，發現中國人以往向西方的學習過程中有一重大盲點和誤區——都沒有找到滋養西方文明碩果（如科學、民主等）的根。而今天，這條被前輩知識份子所鄙棄的根，終於被當代一部分信主的知識份子抓住了。這在中國知識份子向西方尋找真理的歷史上，是重墨的一筆。

中國知識份子歸主是神福音大能的明證。首先，它顯示了世上一個古老、未曾間斷的文明，開始回歸上帝。同時，知識份子歸主運動也是福音向中華民族廣傳的進程中不可缺少的一步，因為福音事工在中國要向健康、全面、扎實、深入的方向開展，知識份子的信主與轉變是不可或缺的一個環節。目前國內的家庭教會（尤其是鄉村家庭教會）之所以異端橫行，知識份子信徒比例較低，也是一個原因。

由於中國知識份子在文化中的傳統領導地位，唯有大批中國知識份子信主、自身的生命得到改變，才能夠

使福音進入民族文化的深層結構，進而影響社會的政治、經濟、道德等各層面。中華民族的復興，關鍵的問題是信仰問題，是人在上帝面前的悔改認罪；當福音的大能改變了眾多國民的生命素質時，中國才有真正的出路和希望。

#### 四. 海外中國知識份子福音事工的挑戰與展望

若說海外知識份子福音事工在過去二十年是扎根成長期，那麼未來若要開花結果，首先華人教會對於中國特定的政治、歷史背景，以及知識份子的文化背景、素質、心態等，都應該更深入地瞭解。目前海外華人福音事工的挑戰是：許多牧者的成長背景並不在中國大陸，他們以往牧會的風格與傳福音的方式在面對大陸群體時，往往遭遇了空前的困難。為了打破中國知識份子意識型態堅固的營壘，我們在向他們傳福音及牧養時，非得努力調整不可，才好「將人所有的心意奪回，使他都順服基督」(林後十5)。當今教會面臨的挑戰究竟是哪些呢？

其一，他們來到海外，多面臨生計、前途的壓力，很多人感覺無暇顧及自己心靈的需要。加上國內歷來的

宣傳，使他們對基督教有一定的成見；尤其是年長一些的知識份子曾有過在信仰上受騙的經歷，往往害怕再次上當。

其二，他們信主之後，由於對國內專制統治的反彈，所以多有反對權威、厭惡形式的心理，也很容易將此種心理投射到教會，如：視牧師為領導，視教會、崇拜、洗禮、聖餐、查經分享為形式等。又由於國內歷次的政治運動，近年來國內倫理道德的滑坡，使得人與人之間的誠信關係遭到很大的破壞，大陸基督徒群體之間要結成彼此坦誠信賴的關係並不容易，這現象造成個人與教會成長的雙重障礙。有人講，從大陸來的人當中受洗的人數雖多，但只取不予、只說不做、奉獻很少、配搭很難。這與過去的經歷給他們心靈上帶來的傷害是分不開的。

我們也知道，中國海外知識份子的福音工場，特別需要從大陸知識份子中興起屬靈的領袖；我們更期盼能從下一代形成新的屬靈領袖，有受苦的心志、有聖靈的果子、有全備平衡的真理裝備、有時代的異象。這樣的領袖隊伍，是未來海外中國知識份子事工壯大的關鍵。目前海外大陸基督徒中入讀神學院的並不少，但進入到牧會崗位作帶領的還不多見，與巨大的需要配不上套；我們期待主興起更多海外知識份子的信徒，不但在這裏成為領袖，而且善用海外專業上的優勢，回國參與各種工作，將福音帶回去，由此推動中國知識份子的福音事工。這是我們真實的期待，也讓我們為此切切禱告，求神為祂榮耀的緣故，使中國歸向主。

(作者為加拿大溫哥華信友堂主任牧師)



新疆喀什伊斯蘭長者們在街邊閒談